

# 海蜇铝超标、黑鱼含孔雀石绿…… 宁波3家饭店食品抽检不合格

本报讯(记者 毛雷君 通讯员 张淑蓉)从中秋节到国庆小长假,宁波的旅游行业可谓红红火火。旅游饭店的餐饮安全作为旅游行业中的一个重要环节,也备受市场监管部门和消费者关注。近期,宁波市市场监管局对我市部分旅游饭店餐饮的食品安全情况开展了专项监督抽检。

本次抽检内容为特大型、大型、中型、小型餐馆等旅游饭店的食品原料、辅料及餐具,共抽检350批次,其中347批次合格,3批次不合格,合格率为99.1%。

3批次不合格产品信息及不合格详情如下:象山四合院饭店的豆芽菜被检测出对氯苯氧乙酸1批次;宁波大榭国际大酒店有限公司的黑鱼被检测出孔雀

石绿1批次;宁波银凤股份有限公司溪口银凤度假村的海蜇被检测出铝超标1批次。

对氯苯氧乙酸,又叫防落素,为苯酚类植物生长调节剂。而国家对6-苄基腺嘌呤、4-氯苯氧乙酸钠、赤霉素等物质作为低毒农药登记管理并限定了使用范围,豆芽生产不在可使用范围之列,且目前豆芽生产过程中使用上述物质的安全性尚无结论。

孔雀石绿是一种三苯甲烷结构的染料,因其外观颜色呈孔雀绿而得名。孔雀石绿可在鱼体内长时间残留,通过食物链可能对人体产生致畸、致癌和致突变等危害,我国均明确规定所有食品动物禁止使用孔雀石绿。

《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》(GB2760—2014)中规定,海蜇制品中铝的残留量应≤500mg/kg。本次检出的1批次海蜇中铝的检测值为871mg/kg,为标准中规定限量的1.742倍。长期过量摄入铝会导致运动和学习记忆能力下降,影响儿童智力发育,或抑制胎儿的生长发育。

针对食品安全监督抽检中发现的不合格食品,宁波市市场监管局已要求属地市场监管部门依照《中华人民共和国食品安全法》等有关法律、法规,依法予以查处,市场监管部门还将处罚结果记入相应单位的食品安全信用档案。

## 32岁二胎妈妈血压如“过山车” 多科医生奋战30天解除“死亡”魔咒

身患罕见的肾上腺肿瘤,血压如“过山车”一般陡升陡降,今年才32岁,刚生完二胎的魏女士在过去的这一个月,可谓九死一生。

休克、高热、全身感染、心衰、肾衰……每一个“致死”的问题都曾在魏女士身上轮番上演,就在年轻的生命进入倒计时的危急关头,宁波大学医学院附属医院一支集结了急诊科、泌尿外科、心血管内科、重症医学科、麻醉科、影像科等多学科协作的救治专家组历经30天奋战,将魏女士从死亡线上抢救了回来。

### 生完二胎突发胸痛

1个多月前,生完二胎不久的魏女士突发胸痛,经当地医院检查,怀疑是“急性心肌梗死”,为进一步治疗,紧急转送到宁大附院。

到达宁大附院时,魏女士几乎没了意识。急诊内科朱峰副主任医师结合患者病情,立即启动了医院胸痛中心诊治流程,经心血管内科何文明副主任医师会诊后,决定进行急诊冠脉造影以进一步明确诊断并治疗。但是冠脉造影的结果出乎所有人的预料,魏女士的冠状动脉是正常的!

就在所有人为排除了急性心肌梗死而感到庆幸时,魏女士再次发病,且来势汹汹:胸痛、大汗淋漓、面色苍白、四肢冰凉……血压由130/81mmHg飙升至250/168mmHg,心率骤升至168次/分钟。

“不好!”何文明医生立即想到了一种少见但又极易误诊的疾病——嗜铬细胞瘤经肾上腺CT扫描,结果验证了何医生的临床诊断——魏女士的右侧肾上腺区存在一个直径约4cm左右的肿块影。

“肾上腺是人体重要的内分泌器官,肾上

腺肿瘤释放大量的儿茶酚胺,引起阵发性或持续性高血压和代谢紊乱症候群,患者多伴有心悸、大汗、血压飙升等症状。”泌尿外科主任虞建达介绍,随着肿瘤的增大,患者肚子里就像埋了一个不定时的炸弹,只有手术切除肿瘤,才能从根本上解除危机。

然而魏女士当时已无法进行手术!原来肿瘤不是一朝一夕长成的,魏女士的症状肯定也不是才发生,只是她一直未在意,更谈不上看医生,肿瘤已经长得很大,出现了嗜铬细胞瘤危象:疯狂飙升的高血压、多次突发昏厥、休克、肺部严重感染、心功能、肾功能等多器官衰竭。检查还显示,患者肾上腺肿瘤还向四周野蛮“扩张”,侵犯其他器官。随着肿瘤的不断侵蚀,魏女士随时可能猝死。

魏女士只能先被转入重症监护病房(ICU)进行救治。从9月5日到9月26日,魏女士进行了足足22天的手术期准备。

重症监护室颜碧清主任说,当时魏女士稍一举手抬腿就会引起血压升高,需要保持绝对卧床,避免任何刺激影响到血压稳定。

### “生命大接力”终获成功

医护人员与顽固的高血压、感染、多器官功能衰竭进行了旷日持久的“拉锯战”,24小时对患者血压、心功能进行不间断的动态监测,同时根据患者的血管情况进行补液、扩容。经过不懈努力,魏女士的血压等生命体征指标逐渐趋于稳定,心脏等功能得到改善,终于达到可以耐受手术的安全范围。

可是手术难度极大,虞建达介绍,魏女士的瘤体与周围脏器及血管紧紧相连,手术稍有不慎就会引发致命大出血。而术中一旦有瘤栓脱落,也会导致患者猝死。同样,手术麻醉是另一道要命的坎儿,麻醉一科主任桂煜说,在肾上腺肿瘤切除前后,患者血压会经历“过山车”一样陡升陡降的过程,这种情况若得不到及时有效的纠正,有可能诱发心脑血管意外。

9月27日,经过前期周密准备和严格评

估,虞建达和孙灵军在腹腔镜下为魏女士实施了右侧嗜铬细胞瘤切除术,麻醉科团队启用了各种先进仪器设备,严密监控患者生命体征,并根据患者情况随时调整用药。经过2个多小时的奋战,这场“生命大接力”终于宣告成功。

术后,魏女士顺利闯过感染、多器官衰竭多个危险关口,身体逐步恢复活力。“十一”假期刚过,魏女士在家人陪伴下康复出院,临行前再三感谢医护人员给了自己第二次生命。

专家提醒,肾上腺是人体重要的内分泌器官,一旦发生病变,比如肾上腺嗜铬细胞瘤,极易引起激素过度分泌,而过多的激素直接或间接作用于心血管系统,造成继发性高血压。因此年轻人如果出现阵发性高血压、心跳变快、心悸、头痛等症状,要高度警惕肾上腺肿瘤。  
记者 房伟 通讯员 庞赞

## 大学生创业 要做好哪些准备?

本报讯(首席记者 孙美星 通讯员 任慧丽)初出校门的创业者最容易犯的错误有哪些?大学生创业要做好哪些准备?昨天上午,中国青年创业大讲堂宁波站第二期活动在宁波教育科技产业园举办。中国青年创业导师团派出的优秀导师马杰和微软cloud浙江区域代表陈铖先后开讲,与年轻创业者分享初创企业的战略制定秘诀。

中国青年创业大讲堂隶属于团中央,由中国青年创业就业基金会及全国各地公益伙伴共同展开。今年7月6日,宁波站大讲堂活动作为全国首站在宁波教育科技产业园正式启动,并于当天开展第一期活动。

此次宁波站第二期创业大讲堂活动是微软特别篇,由宁波教育科技产业园主办,作为公益活动免费对青年创业者开放。昨天上午的活动吸引了各行各业的创业者近百人参加。在两位导师风趣幽默的分享中,不少来到现场的年轻创业者感觉受益匪浅。讲堂现场还设有互动环节,创业者和老师们的互动将课堂气氛一次次推向高潮。

据了解,为了更好地服务青年创业者,宁波教育科技产业园已经制定了中国青年创业大讲堂的系列计划。接下来宁波站中国青年创业大讲堂将走进各大企业、高校等,为更多青年创业人员提供创业辅导服务、信息咨询服务、创业培训服务及其他创业创新服务,助力宁波企业与创业者打造创业新高地。

## 着火房屋内 存放着10多个煤气瓶

本报讯(记者 边城雨 通讯员 张昊桦 林亦明)“当时只听到轰的一声,就看到窗户里冒出浓烟,不一会儿消防和城管都来了。现在想想还后怕,等于屋里藏了10多个定时炸弹。”前天上午,居民周先生指着江北区孔浦街道建业街一单层民房仍心有余悸。

周先生说,9月11日上午10点40分左右,这个房内发生了瓶装液化石油气着火事故,过火面积约为5平方米,造成房主颜某局部烧伤,周边居民在事故发生后吓得不敢,立即报警。

江北区综合行政执法局(城管局)孔浦中队执法队员在接到街道社会治理综合指挥室的应急联动指令后,第一时间赶赴现场,只见屋内存放着10多个煤气瓶,还夹杂着一些杂物,凌乱不堪。执法队员立即对这些煤气瓶进行了应急处置,安排专用防爆车辆进行安全转移和回收处理,及时消除了安全隐患。

经查,本次事故当事人颜某是某公司的配送人员,由于中午做饭过程中操作不当,使燃气橡胶软管着火,引发了火灾。